                     八年级上册第二次月考语文试卷

                       时间：100分钟   满分：120分

一、基础知识（30分）

1、下列加点字的读音全部正确的一项是（     ）（3分）

A、蹒跚（mān shān）   藻井（zǎo）   藩篱（fán）  匀称（chèn）

B、琐屑（suǒ  xiè）    两栖（ xī ）  老妪（qū）   伧俗（cāng ）

C、差使（chā  shǐ）   洨河（jiāo）   归咎（jiù）   仄歪（zè）

D、尴尬（gān  gà）   颓唐（tuí ）   繁衍（yǎn）  亵玩（xiè ）

2、下列各项没有别字的一项是（      ）（3分）

A、阻遏    惧惮    消声匿迹    微不足道

B、嶙峋    丘壑    天衣无缝    无动于衷 

C、攒射    矗立    冲耳不闻    大庭广众

D、提防    憎恶    应地制宜    转弯抹角    

3、对下面句子中加点词语的解说不正确的一项是（    ）（3分）

A、关于这位死者，我们在连部的花名册上知道他叫契柯拉耶夫，19日早上战死于贝尔格莱德的萨伐河岸。（花名册：记录人员名字的簿册。）

B、我那时真是聪明过分，总觉得他说话不大漂亮，非自己插嘴不可，但他终于讲定了价钱；就送我上了车。（漂亮：指外表美观，看了有愉悦感。）

C、为了达到这个目的，他们讲究亭台轩榭的布局，讲究假山池沼的配合，讲究花草树木的映衬，讲究近景远景的层次。（池沼：比较大的水池子。）

D、可是，说也奇怪，当一个人长期习惯了一种声音或者潜意识里抗拒某种声音的时候，它们竟然也不知不觉地消失了。（潜意识：不知不觉中产生的心理活动。）

4、下列句子标点符号都使用正确的一项是：（     ）（3分）

A、我看你就是，写出了“尼采：在世纪的转折点上”这样的东西，你的这本书影响了一代人啊！
B、薇甘菊疯狂爆发了，它们袭击了大商场、工厂、学校、超市等……它们甚至还从窗户、门缝伸进居民的家中。
C、看到电影《星球大战》，我就开始考虑飞碟是否也是通过时空隧道出没于我们的地球呢？D、“我梦见过一辆摩托车，”哈利突然想起自己的梦，说，“那车还飞呢！”
5、将下面的短语依次填入文中的横线上。（3分）

A、一支粉笔     B、 一个板檫    C、 一根教鞭      D、 一块黑板

              ，指点江山，上下五千年，纵横几万里；          ，绘出五彩世界，写出未来精彩；           ，倒映历史沧海桑田，折射人世离合悲欢；         ，擦出心灵亮点，指出愚昧偏见。

6、书写（3分）

   僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台。

7、文学常识填空(3分)
(1)新闻一般包括标题、　　　　　、　　　　　、结语和背景五部分。
(2)《老王》一文提到的“默存”，是作者杨绛的丈夫　　　　(人名)的字，他有一部著名的小说是《　　　　　　》。
(3)《核舟记》选自           代张潮所编一书，作者为           。

8、优美的诗文需要我们积累，你能在下列横线上默写出课文原句吗？试试看。（五选三）（3分）
①杜甫的《望岳》中最能表现出诗人空阔眼界和心底愿望的诗句是：                                                                              
②《爱莲说》中最能表现莲的高洁的句子是：                                        

③在《秋词》中把诗人的豪迈乐观之情抒发得淋漓尽致的诗句是：
④《陋室铭》中的表明作者观点的句子____________________                        

⑤崔颢的《黄鹤楼》抒写人去楼空、世事苍茫的感慨的四句诗是                    
 9、仿写练习（3分）
例句：没有泥石的聚积，就没有高山的巍峨。
没有            的聚积，就没有                    。
10、《钢铁是怎样炼成的》是我们这学期名著导读书目，你知道里边的主人公是谁吗？请你谈谈你对这个人物的看法。（3分）

二、现代文阅读（30分）

（一）爷爷••孙子（14分）

孙子三岁了，邹老汉才第一次见到。在大城市工作的儿子回乡探亲，迢迢千里带了孙子，目的也就是让邹老汉有生之年，能亲眼看看后辈人。

孙子健康活泼，70岁的邹老汉自然视若珍宝。

晚饭后，邹老汉背孙子到打麦场上乘凉。

云淡风轻，一月如钩。邹老汉企图测试孙子的智力，自设题目考孙子：

“天上明晃晃的那个物件上一啥？”

“是月亮。”

“月亮像啥呀？”

“像……像妈妈的眉毛。”

孙子的妈妈，也就是邹老汉的儿媳妇，邹老汉是见过的。当时还没有结婚，儿子带着来这大山沟里蜻蜓点水似的住过两天。邹老汉记得很清楚：儿媳妇的眉头总是皱着，眉毛根本不像月亮，而像两条死蚕。

“不对。”邹老汉宽厚地笑笑，启发道，“再想想，月亮是弯弯的。”

“弯弯的……弯弯的就像爷爷的驼背。”

邹老汉的背的确是驼了，是弯了。从八岁起就开始背柴，挑担，扛石头，生活的重负在背上压了几十年，能不驼吗？可是，驼背哪一点像月亮？嫌老丝瓜还差不多。

“不对。”邹老汉暗自叹息，诱导说：“月亮是弯弯的，头是尖尖的。”

“弯弯的，尖尖的……像香蕉！”

香蕉？香蕉是啥物件？邹老汉在伏牛山肚里活了几十年，红薯、核桃、板栗……啥没见过？哪有香蕉这一说？怕是答不出来，随口胡诌的。

邹老汉感到悲哀了，长长叹出一口气。他本想孙子会比自己强的。邹好汉三岁那年，别人问他弯弯的月亮像啥？他一口就答对了：“像镰刀！”好容易的题儿嘛，这娃子咋答不上来哩？是一代不如一代了？

“嗨！这娃子，废了！”

11、小说为爷孙俩展示的社会背景分别是什么？（4分）

爷爷：                                    孙子：                                   

12、孙子为什么答不上爷爷的测试题的标准答案——月亮像镰刀？（2分）

13、爷爷“嗨！这娃子，废了！”的结论是否正确，为什么？（3分）

14、本文的主旨是下列哪一项（    ）（3分）

A、一代不如一代的现象是客观存在的，要加强对青少年的教育

     B、城乡差异的现象是客观存在的，要正视这一差异

     C、老年人与青年人之间所谓“代沟”是客观存在的，不必什么事都强求一致。

D、不同的视角对同一事物会产生不同的看法，应学会多角度地看问题。

15、本文刻画人物的主要方法是什么？（2分） 
                       (二) （16分）                                          

绿色植物是吸收二氧化破、制造氧气的天然加工厂。人和动物要不断呼吸，吸进氧气，呼出二氧化碳；各种燃料燃烧也要放出大量二氧化碳，当空气中的二氧化碳增加到一定浓度时，人就会感到头痛耳鸣、恶心呕吐，血压增高。但你不必担心空气中氧气会越来越少，二氧化碳会越来越多，因为绿色植物能够吸收二氧化碳，放出氧气，使大气中二氧化碳和氧气的含量保持相对恒定。据测定，每15亩绿地每天能吸收900公斤二氧化碳，产生600公斤氧气。绿色植物是天然的空气调节器和净化器。绿色植物能调节小气候。夏天，绿化地带的温度比非绿化地带要低1—3度；冬天，绿化地带温度又比非绿化地带高0.1—1度。灰尘、工业粉尘对人体健康危害不小，能引起支气管炎、哮喘、肺炎、矽肺等病，绿色植物是吸附灰尘的能手。据测定，在绿化地带空气中灰尘的含量比非绿化地带要减少一半以上。不少绿色植物还能放出一股芬芳的气味，其中含有植物杀菌素，能够杀灭大量细菌，如香樟、桉树、柏树、衫木、夹竹桃等都能分泌杀菌素。而且许多绿色植物吸附有害有毒气体，如松树、柑橘能吸收二氧化硫，夹竹桃、香樟能吸收汽车废气。  

16、文中两次出现“据测定”，能否删去，为什么？（3分） 
17、全文说明的内容是什么？请用一句话概括。（3分）
18、请从文中找出三种说明方法，并举例。（6分）

19、请你拟两条有关绿色环保的公益广告语。（语言要精练得体）（4分） 
 例l：踏破青毡可惜，多行数步何妨。        例2：春花烂漫，请您手下留情。
三、文言文阅读（20分）
（一）《石壕吏》（10分）

暮投石壕村，有吏夜捉人。老翁逾墙走，老妇出门看。

吏呼一何怒！妇啼一何苦！

听妇前致词：                    。一男附书至，二男新战死。存者且偷生，死者长已矣！室中更无人，惟有乳下孙。有孙母未去，出入无完裙。老妪力虽衰，请从吏夜归，急应河阳役，犹得备晨炊。

夜久语声绝，如闻泣幽咽。天明登前途，独与老翁别。

20、请在原文“    ”将原文补充完整。（1分）

21、解释加点的字。（4分）

   逾墙走     无完裙   请从吏夜归    长已矣

22、诗的开头部分交代了故事发生的时间：       ，地点：           。（1分）

23、“吏呼一何怒！妇啼一何苦！”中的“呼”、“啼”分别表明了什么？（2分）
24、“老妪力虽衰，请从吏夜归，急应河阳役，犹得备晨炊。”表现了诗人怎样的心境？（2分）
（二）板桥诵书 （10分）
板桥幼随其父学，无他师也。幼时殊无异人之处，少长，虽长大，貌寝陋，人咸易之。然读书能自刻苦，自激愤，由浅入深，由卑及高，由迩达远，以赴古人之奥区，以自畅其性情才力之所不尽。人咸谓板桥读书善记，不知非善记，乃善诵耳。板桥每读一书，必千百遍。舟中、马上、被底，或当食忘匕箸，或对客不听其语，并自忘其所语，皆记书默诵也。书有弗记者乎。

25、解释加点字（2分）

寝 （        ）   咸（        ）   易 （        ）  迩（        ）

26、解释句子（4分）

①幼时殊无异人之处    ②板桥每读一书，必千百遍。

27、郑板桥之所以“善诵”是因为                          。（用自己的话概括）（2分）

28、从郑板桥的“善诵”，你得到什么启发？（2分）

四、作文（40分）

中国有句俗话说：“人比人，气死人。”“比”确实有时使人很不愉快，甚至让人灰心丧气。但是，当今世界，时时，处处，事事，都存在着“比”。谁也跳不出“比”的圈子。关键是比什么，怎么比，比得有没有道理，比得有没有价值。
国家之间要比，比谁更发达、强大；单位之间要比，比谁发展快，贡献大；人与人之间要比，比谁的进步快，水平高；自己也可以和自己比，比自己的现在和过去……
比可以是堕落的催化剂，比也可以是前进的发动机；比可以是继续前进路上的绊脚石，比也可以是从新的起点向更高处攀登的阶梯……
请你以“比”为话题，写一篇文章。可以写你的经历、体验、感受、看法和信念，可以编写故事、寓言，也可以发表自己的见解，作出自己的评价等等。 题目自拟，文体不限，不少于600字，文中不得出现你所在学校的校名，以及教职工、同学和本人的真实姓名。

答案：

一、基础题：1、D  2、B  3、B  4、D   5、CADB

6、略   

二、现代文阅读

（一）

13、爷爷：生活在大山沟里，八岁就开始背柴发、等，饱尝生活艰辛，几十年的生活重担压弯了背；孙子：生活在大城市里，生活在父母的怀抱和呵护里。

14、因为孙子生活在大城市里，根本就没有见过农村的镰刀。

15、爷爷的结论是错误的，因为他用自己的生活习惯和狭隘的主观意识为标准去强求孙子，没有多角度思考问题。

16、D

17、语言描写和心理描写。

（二）

18、不能删。理由是“据观测”表明具有科学依据，如删去就不能体现说明文语言的准确性。
19、绿色植物与人类健康密切相关。 

20、列数字——据测定，每15亩绿地每天能吸收900公斤二氧化碳，产生600公斤氧气。
    打比方——绿色植物是天然的空气调节器和净化器。
 举例子——如松树、柑橘能吸收二氧化硫，夹竹桃、香樟能吸收汽车废气。  
21、（略）

三、文言文阅读

（一）

（二）22、相貌丑陋      都       轻视（ 轻慢 ）      近   

23、①小时候一点也没有跟别人不一样的地方。

②郑板桥每读一本书，必定诵读千百遍。
24、郑桥桥抓住点滴时间争分夺秒地学习。
25、（略）
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